

تقارک

چرا حفظ نیروی کار در جنگ، شرط نجات اقتصاد و بازسازی پس از بحران است؟

کار گران، بنگاه‌ها و دولت مثلی که سر نوشت اقتصاد را تعیین می کند

نیروی کار؛ سرمایه‌ای که نباید قربانی بحران شود

باید مستقیماً به حفظ اشتغال گر بخورد این گزاره صرفاً یک مطالبه صنفی نیست؛ بلکه یک ضرورت اقتصادی، اجتماعی و حتی امنیتی است. زیرا در هر جنگ یا بحران ملی، آنچه یک کشور را سرنوشت می‌دهد فقط ذخایر ازر، زیرساخت‌ها یا سیاست‌های مالی نیست، بلکه نیروی انسانی آموزش دیده، وفادار و توانمند است که موتور تولید، خدمات، حمل‌ونقل، توزیع، بازسازی و بازگشت به ثبات را روشن نگه می‌دارد.

◀ **نیروی کار**

ستون پنهان تاب آوری اقتصاد در جنگ

در نگاه سطحی، کار گر صرفاً بخشی از هزینه تولید است؛ نیرویی که در ترازنامه بنگاه در قالب دستمزد تعریف می‌شود. اما در اقتصاد بحران‌زده، این نگاه ناهم‌تند می‌تواند خسارت‌بارترین خطای سیاستی باشد. نیروی کار، در واقع سرمایه‌ای زنده و انباشته‌ای است؛ تجربه، مهارت، نظم، حافظه تولید و پیوند اجتماعی است. پاراساحسینی، کارشناس اقتصادی در این باره به «عادل» می‌گوید: در شرایط جنگی، مهم‌ترین دارایی کشور فقط پول یا تجهیزات نیست، بلکه توان حفظ سرمایه انسانی است. کارگر ماهر، بخشی از ظرفیت ملی است. اگر این ظرفیت از بین برود، حتی با تزریق پول هم بازسازی سریع ممکن نیست. او توضیح می‌دهد: در بحران، حفظ اشتغال نوعی سرمایه‌گذاری دفاعی برای آینده است. چون نیروی کاری که امروز حفظ می‌شود، فردای می‌تواند چرخ تولید، بازسازی زیرساخت، بازگشت صادرات و احیای تقاضا را به حرکت در آورد. این کارشناس اقتصادی اظهار می‌دارد این مساله در کشوری مانند ایران، که بخش بزرگی از اشتغال در صنایع کوچک، متوسط، خدمات، ساختمان، حمل‌ونقل و تولیدات وابسته به زنجیره داخلی متمرکز است، اهمیت دوچندان دارد. اخراج یک کارگر، صرفاً فقط یک شغل نیست بلکه معنای تضعیف یک حلقه از زنجیره اقتصاد خوار، بازار مصرف و ظرفیت اجتماعی کشور است.

◀ **چرا کارگران نخستین قربانی بحران می‌شوند؟**

پاراساحسینی با تاکید بر این موضوع که در شرایط جنگی،

کلی‌ماندگار

مؤارش

در روزهایی که اقتصاد ایران زیر فشار همزمان جنگ، نااطمینانی، اختلال در زنجیره تأمین، تورم مزمن و کاهش قدرت خرید خانوارها قرار گرفته، بازار کار به نخستین میدان بروز بحران تبدیل شده است؛ میدانی که در آن، کارگران بیش از هر گروه دیگری در معرض پیامدهای مستقیم شوک‌های اقتصادی قرار دارند. در چنین شرایطی، تعدیل نیرو، تعلیق قرار دادها، کاهش شیفت‌های کاری و ارجاع کارگران به بیمه بیکاری، به روندی نگران‌کننده تبدیل شده است؛ روندی که اگر مهار نشود، نه تنها معیشت میلیون‌ها خوار را تهدید می‌کند، بلکه می‌تواند بنیان تاب‌آوری اقتصاد کشور را در میانه بحران و حتی در دوران بازسازی پس از جنگ تضعیف کند. هشدارهای اخیر حبیب صادق زاده تبریزی، ناشررییس کانون هم‌هانگی شوراهای اسلامی کار آذربایجان شرقی، درباره موج اخراج کارگران و لزوم حمایت هدفمند از بنگاه‌ها برای حفظ اشتغال، بار دیگر یک واقعیت مهم را بر حسته کرده است: در شرایط بحران، نیروی کار نباید نخستین قربانی سیاست‌های بقا باشد، بلکه باید در مرکز راهبردهای حفظ تولید قرار بگیرد. او به این‌ها گفت: با این حال باید با صراحت گفت که بحران اقتصادی نمی‌تواند و نباید بهانه‌ای برای انتقال تمام فشارها به دوش کارگران باشد. نیروی کار نباید تلقی بدست‌ترین گزینه برای جبران مشکلات بنگاه‌ها تلقی شود. ماه به‌عنوان نمایندگان جامعه کارگری معتقدیم حفظ اشتغال بدون حمایت از بنگاه اقتصادی ممکن نیست. اگر بنگاه‌ها تعطیل شوند یا توان ادامه فعالیت نداشته باشند، اشتغالی هم باقی نخواهد ماند. بنابراین حمایت از کارفرمایانی که واقعا در اثر شرایط جنگی آسیب دیده‌اند یک ضرورت است اما این حمایت باید هدفمند، مشروط و در چارچوب حفظ اشتغال باشد. این فعال کارگری تصریح کرد: حمایت از کارفرمایانی قابل دفاع است که نتیجه آن حفظ کارگران در محیط کار باشد. نه افزایش اخراج و انتقال. بحران به زندگی و معیشت کارگران مطالبه‌روشن‌مان است که دولت در این شرایط بسته‌های حمایتی فوری و موثر برای بنگاه‌های تولیدی و خدماتی آسیب‌دیده در نظر بگیرد، اما این حمایت‌ها

صاحب‌امتیاز: موسسه رسانه‌نگاران خوب‌اندیش
مدیرمسئول: حجت طهماسبی
نشان: خیابان ستارخان - خیابان کوک‌دوم - پست‌مبثو
تلفن: ۶۶۴۲۰۷۶۹ - شماره: ۶۶۴۲۰۴۱۷
چاپ: همشهری - ۲ - توزیع: نشر گستر امروز - تلفن: ۶۱۹۳۳۰۰۰
سازمان شهرستان‌ها: ۶۶۱۲۶۰۸۸
| آذان ظهر: ۱۲:۰۴ | آذان مغرب: ۱۸:۵۶ | آذان صبح فردا: ۰۴:۰۲ |
◀ برنامه‌نامه اخلاقی روزنامه تعادل در وبسایت رسمی روزنامه در دسترس است

◀ **خبرروز**

تأیید سوابق تحصیلی دوازدهمی‌ها برای کنکور آغاز شد

مرکز آزمون‌های و تضمین کیفیت نظام آموزش و پرورش اعلام کرد که تمام دانش‌آموزان پایه دوازدهم متقاضی شرکت در آزمون سراسری سال آینده باید سوابق تحصیلی خود را مشاهده، کنترل و تأیید کنند. بر اساس اعلام این مرکز دانش‌آموزان پایه دوازدهمی که قصد شرکت در آزمون سراسری سال آینده را دارند، لازم است در مهلت مقرر یا ورود به سامانه mymedu.ir نسبت به مشاهده و کنترل سوابق تحصیلی خود اقدام کنند. بر اساس این اطلاعیه، تأییدنهایی سوابق تحصیلی از سوی دانش‌آموزان، شرط اصلی برای ارسال اطلاعات معابر به سازمان سنجش آموزش کشور و اعمال آن در فرآیند برگزاری کنکور خواهد بود. این مرکز از دانش‌آموزان خواست که هرگونه مغایرت احتمالی در اطلاعات تحصیلی خود را سریع‌اً از طریق مدرسه محل تحصیل پیگیری کنند تا فرآیند تأیید سوابق بدون مشکل انجام شود.



◀ **کارگران: نیروی اصلی بازسازی پس از جنگ**
ناعدالانه، بلکه ناکارآمد است. زیرا کارگران، نخستین گروهی هستند که آثار سیاست‌ها را در زندگی روزمره لمس می‌کنند. کارگران در سخت‌ترین روزها کنار تولید مانند‌اند. در روزهای جنگ، تحریم، رکود و موجود در دوران بحران محدود نمی‌شود. در دوران پساجنگ، کارگران مهم‌ترین موتور بازسازی کشور هستند. از بازسازی کارخانه‌ها، جاده‌ها، شبکه‌های حمل‌ونقل و تأسیسات گرفته تا احیای خدمات، بازار و تولید، همه چیز به نیروی انسانی ماهر وابسته است. او می‌افزاید: کشوری که در بحران، نیروی کار خود را حفظ کرده باشد، در دوران بازسازی چند برابر سریع‌تر به تعادل برمی‌گردد. اما اگر در بحران، موج بیکاری، مهاجرت نیروی متخصص و فروپاشی مهارت رخ دهد، بازسازی بسیار پر هزینه‌تر خواهد شد. کارگران فقط بازوهای تولید نیستند؛ آنها حافظان حافظه صنعتی کشورند. اگر این حافظه از بین برود، احیای اقتصاد بسیار کند خواهد شد. این تحلیلگر بازار کسب و کار اظهار می‌دارد: در ایران، که بخش بزرگی از صنایع بر تجربه میدانی، مهارت عملی و دانش غیررسمی کارگران استوار است، حفظ نیروی کار در بحران، به معنای حفظ زیرساخت انسانی توسعه است. ضمن اینکه یکی از مهم‌ترین مطالبات فعالان کارگری، تقویت گفت‌وگوی سه‌جانبه میان دولت، کارفرمایان و نمایندگان کارگران است. این مطالبه، صرفاً یک خواسته صنفی نیست، بلکه شرط حکمرانی کارآمد در بحران است. محسنی تأکید می‌کند: تصمیم‌گیری

بازگشتش پایین می‌آید. در نتیجه، هزینه بحران از کارگاه به خانواده و سپس به جامعه منتقل می‌شود. از منظر کلان نیز، اتکالی بیش از حد به بیمه بیکاری، فشار مضاعفی بر صندوق‌های بیمه‌ای وارد می‌کند. اگر موج بیکاری گسترده شود، منابع صندوق‌ها تحلیل می‌رود و دولت ناچار به جبران کسری خواهد شد. این در حالی است که هزینه پیشگیری از بیکاری، به مراتب کمتر از مدیریت پیامدهای آن است.

◀ **حمایت از بنگاه: اما مشروط به حفظ اشتغال**

این فعال کارگری اظهار می‌دارد: واقعیت این است که در شرایط جنگی، نمی‌توان از بنگاه‌ها انتظار داشت بدون حمایت، همه فشارها را تحمل کنند. بسیاری از واحدهای تولیدی واقعا با بحران نقدینگی، کاهش فروش و اختلال در تأمین روبرو و هستند. اما نکته مهم، نحوه حمایت از آنهاست. اشراق تأکید می‌کند: دولت باید به سرعت بسته‌های حمایتی ضد بحران برای بنگاه‌ها طراحی کند، اما این حمایت نباید بدون شرط باشد. هر بنگاهی که از منابع عمومی استفاده می‌کند، باید معیار حفظ سطح اشتغال، جلوگیری از اخراج و شفاف‌سازی عملکرد شود. حمایت بدون شرط، فقط زیان‌بناگه را اجتماعی می‌کند، اما منافع خصوصی می‌ماند. در حالی که در بحران، منابع عمومی باید برای حفظ تولید و معیشت مردم هزینه شود. تجربه جهانی نیز نشان می‌دهد که حمایت از اشتغال موجود، کم‌هزینه‌تر و موثرتر از مقابله با بیکاری گسترده پس از وقوع بحران است.

◀ **بیمه بیکاری**

مُسکن موقت، نه راه‌حل ساختاری

اما یکی از نکات کلیدی در مسائل مربوط به کارگران، بیمه بیکاری است. بیمه‌ای که هر چند یک ابزار حمایتی ضروری به شمار می‌رود اما نمی‌تواند جایگزین سیاست حفظ اشتغال شود. این هشدار، از منظر اقتصادی نیز کامل‌درست است. علیرضا اشراق، فعال کارگری در این باره به «عادل» می‌گوید: وقتی کارگر اخراج می‌شود، فقط حقوق ماهانه‌اش قطع نمی‌شود؛ امنیت روانی، برنامه زندگی، امکان پرداخت اجاره، هزینه درمان، تحصیل فرزندان و حتی عزت نفس او آسیب می‌بیند. بیمه بیکاری، اگر هم به‌موقع پرداخت شود، فقط بخشی از این آسیب را جبران می‌کند. او ادامه می‌دهد: کارگری که چند ماه از محیط کار دور بماند، مهارتش فرسوده می‌شود، ارتباطش با بازار کار ضعیف می‌شود و احتمال

◀ **روی خط خبر**

بارش باران در ۱۳ استان

کشور حاکم است و فقط در ساعات بعدازظهر، رشد ابر با احتمال رگبار و عودوسر ق در ارتفاعات جنوب شرقی و در نوار شرقی کشور نیز باد شدید با احتمال گردوخاک پیش‌بینی می‌شود. رییس مرکز ملی پیش‌بینی و مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا (۲۷ فروردین) بارش باران آکنده در برخی نقاط شمال شرق مورد انتظار است. همچنین جمعه (۲۸ فروردین)، جوی نسبتاً پایدار در بیشتر مناطق

بررسی ۱۷۷ مورد طغیان بیماری منتقله از آب و مواد غذایی

۸۷۵۶ مورد بازرسی از کارگاه‌ها و کارخانجات انجام شده است. همچنین، در راستای تضمین سلامت آب آشامیدنی، ۷۳۵۶۴۵ مورد کلرسنجی و ۵۴۵۹۷ مورد نمونه‌برداری صورت گرفته است. او با اشاره به سنجش‌های میدانی، از ثبت ۱۰۰۴۶۸۶ مورد سنجش پرتابل سطوح و مواد غذایی خبر داد و افزود: در این مدت، ۷۹۸۱۲ کیلوگرم مواد غذایی که از چرخه مصرف انسانی خارج شدند، وی در خصوص نظارت بر سلامت

مشوق‌های بیمه‌ای برای به کارگیری مددجویان بهزیستی

بیمه و مشوق‌های بیمه‌ای برای اوتیسم نیز ایجاد شده است، اکنون ۵۳ هزار نفر از مشوق‌های بیمه‌ای خویش‌فرمایی و کارفرمایی استفاده می‌کنند، برای مشوق‌های بیمه‌ای خویش‌فرمایی و کارفرمایی اوتیسم هم فعال‌برای ۱۵ نفر در سال گذشته ایجاد شده است که امسال تعداد آنها افزایش می‌یابد. وی خاطر نشان کرد: مشوق‌های بیمه‌ای کارفرمایی همچنان که از اسمش پیداست، حالت تشویقی دارد و مشوق بیمه‌ای خویش‌فرمایی برای افرادی است که خوداشتغالی و مشاغل خرد و خانگی انجام می‌دهند و ۱۸ درصد حداقل دستمزد و حداقل درآمد آبرمزیستی به‌شکل بیمه پرداخت می‌کند، برای اینکه

موسسان موظفند حق و حقوق معلمان را کامل و طبق تعهدات پرداخت کنند. محمودزاده افزود: در مدارس باید ساعات برنامه‌های درسی و فوق‌برنامه را تا پیش از نهم خردادماه تکمیل کنند و تعهدات آموزشی خود نسبت به دانش‌آموزان را به‌طور کامل انجام دهند.

رییس سازمان مدارس غیردولتی درباره هزینه‌های جاری مصوب انجمن اولیاومریان اعلام کرد: خدمت‌های مانند سرویس ایاب‌وذهاب، غذا و میان‌وعده، اردوهای دانش‌آموزی و فعالیت‌های گروهی در شرایط فعلی

◀ **رویداد**

افزایش چشمگیر دسترسی دهک‌های کم‌برخوردار به مدارس سمپاد



هزار و ۴۶ کلاس درس در مقطع ابتدایی، ۸۶ هزار و ۵۱۸ کلاس درس در مقطع متوسطه اول، ۱۵۰ هزار و ۲۳۶ کلاس در مقطع متوسطه دوم است.

◀ **مقطع ابتدایی**

تعداد کل دانش‌آموزان در مقطع ابتدایی، ۹ میلیون و ۲۲۰ هزار نفر است که از این میان، ۸۰ میلیون و ۷۸۱ هزار دانش‌آموز معادل ۹۵ درصد کل دانش‌آموزان ایرانی و ۴۷،۵ درصد مابقی نیز اتباع خارجی هستند.

طبق آمارهای موجود یک میلیون و ۲۵۷ هزار مولید ۶ سال تمام (برای حضور در کلاس اول) داریم که از نظر تعداد جمعیتی نسبت به سال قبل کاهش یافته و این کاهش به دلیل روند کاهش جمعیت در سده‌های گذشته است. در همین ارتباط، ۷ میلیون و ۲۴۵ هزار دانش‌آموز در این وزارتخانه در راستای تعلیم و تربیت فرزندان این مرز و بوم است. آموزش و پرورش دارای ۱۰۷ هزار و ۱۷۱ مدرسه در کشور شامل ۶۱ هزار و ۲۴۶ مدرسه ابتدایی، ۲۳ هزار و ۲۹۰ مدرسه مقطع متوسطه اول، ۲۱ هزار و ۱۸۶ مدرسه دوره متوسطه دوم و یک هزار و ۵۶۰ مدرسه آموزش و پرورش است، علاوه بر این ۴۱ هزار و ۳۶۵ مدرسه ابتدایی در مناطق روستایی کشور وجود دارد.

همچنین ۲۱ هزار و ۷۰۲ مدرسه در پایه پیش‌دستانی وجود دارد و تعداد کل هنرستان‌ها در سطح کشور ۶۹۸۲ شامل ۵۹۹۶ هنرستان و ۹۸۷ مجتمع هنرستانی است. تعداد مدارس غیردولتی کشور ۱۹ هزار و ۷۵۱ واحد است، مدارس غیردولتی با مشارکت ۱۱۰ هزار معلم و حضور ۲۵ میلیون دانش‌آموز فعالیت دارند، این میزان معادل ۱۶،۴ درصد مدارس کشور است. از مجموع ۵۵۹ هزار و ۲۴۳ کلاس درس در سطح کشور، تعداد ۳۱۰

◀ **رویداد**

سازمان ملی پرورش استعداد‌های درخشان در سال تحصیلی جاری با اجرای سیاست‌های هدفمند و مبتنی بر داده، گام‌های موثری در تحقق «عدالت آموزشی فعال» برداشته، مسیری که نه تنها در افزایش شانس ورود دانش‌آموزان دهک‌های کم‌برخوردار به مدارس سمپاد مشهود است، بلکه در نتایج علمی و توسعه جغرافیایی این مدارس نیز نمود عینی دارد. عملکرد سازمان ملی پرورش استعداد‌های درخشان (سمپاد)، تصویری روشن از مسیری است که سمپاد با اتکا به

داده‌های واقعی، سیاست‌های عدالت‌محور و پایش مستمر کیفیت آموزشی، پیموده؛ مسیری که آموزش با کیفیت را در سراسر کشور گسترده و عدالت آموزشی را از شعار به واقعیت تبدیل می‌کند. جمعیت دانش‌آموزی مدارس سمپاد بیش از ۱۳۲ هزار نفر است که بخش قابل توجهی از این رشد مربوط به مناطق آموزشی دهک‌های درآمدي پایین (۱ تا ۴) است. نسبت به ۲ سال گذشته، حاصل اجرای سیاست‌هایی مانند معافیت شهریه برای دهک‌های پایین، تخفیف حق‌الثبت برای ۴۰ درصد دانش‌آموزان و همکاری با نهادهای حمایتی است. این اقدامات موانع اقتصادی تحصیل در مدارس استعداد‌های درخشان را برای خانواده‌های کم‌برخوردار به شکل قابل توجهی کاهش داده است.

◀ **توسعه جغرافیایی هدفمند**

و تقویت پوشش مناطق محروم
مدارس سمپاد با توسعه جغرافیایی هدفمند، شبکه مدارس استعداد‌های درخشان را در سراسر کشور گسترش داده است. تعداد مدارس این سازمان اکنون به ۷۵۰ واحد آموزشی رسیده که از این تعداد، ۱۰۰ مدرسه در ۳۲ منطقه محروم کشور فعال است. همین رویکرد باعث افزایش ۴۰ درصدی پذیرش دانش‌آموزان مناطق محروم در سه سال اخیر شده است. طی سال تحصیلی گذشته نیز ۱۰ مدرسه جدید در استان‌های فارس، مرکز، خوزستان، آذربایجان غربی، البرز و شهرستان‌های استان تهران به این مجموعه افزوده شده تا آموزش با کیفیت به مناطق کمتر برخوردار کشور نیز برسد.

◀ **تبدیل دسترسی عادلانه به موفقیت آموزشی پایدار**

موفقیت آموزشی پایدار از دیگر دستاوردهای قابل توجه مدارس سمپاد در سایه سیاست‌های عدالت‌محور و پایش مستمر کیفیت آموزشی در این بخش است. آمارهای کنکور سراسری نشان می‌دهد از میان ۳۱ دانش‌آموز مناطق کم‌برخوردار با رتبه‌های تکریمی، ۲۰ نفر از مدارس سمپاد بوده‌اند. همچنین در کنکور